

不许预制菜进校园，未必就万事大吉了 校园伙食，众口能调吗？

“预制菜进校园”话题引发全社会对于学生校内伙食的高度关注，家长们在高声反对预制菜进校园的同时，也将矛头指向为学校配送午餐的中央厨房，学校食堂也遭到部分家长吐槽。配餐或现炒均遭质疑，众口难调之下，校园伙食如何才能把好安全营养关？

配餐或现炒，均遭质疑

近期，网传江西赣州、广东深圳等地部分学校食堂采用预制菜。一张显示为海口市“琼山区教育系统预制菜有关工作部署会”的会议照片在社交媒体频繁转发，也引发家长对“政府推动预制菜进校园”的质疑。

海南12345热线官网显示，9月7日以来有许多市民提交关于预制菜进校园的咨询和投诉，要求调查核实情况，抵制预制菜进校园。

回应舆论关切，相关部门、企业纷纷对“预制菜进校园”予以否认。海口市琼山区教育局基础教育办主任张泰期表示，该局召开的会议是部署各校加强午餐管理，杜绝预制菜进校园。教育部也明确表态：鉴于当前预制菜还没有统一的标准体系、认证体系、追溯体系等有效监管机制，对“预

制菜进校园”应持十分审慎态度，不宜推广进校园。

然而，上述表态并未抚平部分家长的担忧和不满。一篇题为“不是预制菜，就万事大吉了吗？”的帖子指出，海口家长参观中央厨房时因掉队偶然发现大批问题——送餐车辆肮脏，荤菜食材露天堆放，进口冷冻8个月的肉类，成箱成箱的速冻果蔬……广州有家长参观学校配餐公司后，吐槽“一片鲜肉都没有”。

一石激起千层浪，部分学校食堂也遭吐槽。海口多位高三家长向半月谈记者反映，学校食堂太难吃，高三年级500多人，只有100多去食堂，家长组团在餐馆订餐配送……

人们不禁发问：保障孩子们在学校吃一口安全营养的餐食，怎么这么难？

管好校园伙食，不是一件容易的事儿

半月谈记者调查发现，在我国许多地方，城区义务教育学校受物理空间限制，加上义务教育实行就近入学政策，孩子们离家较近，大多已不开办食堂；乡村学校学生上学距离长，学校通常都会想方设法为孩子们解决午餐问题。

海口从今年春季学期起为义务教育阶段学生提供午餐服

务，是海口市委市政府实施的“为民办实事”举措，旨在解决群众接送困难。

张泰期说，目前琼山区义务教育学校主要通过校内食堂、配餐企业供应两种方式提供午餐，有13所学校开办食堂，15所学校依靠企业配餐。采用配餐方式的供应企业，是经学校、琼山区人大代表、家长代表

等实地考察并沟通商议后，从全市6家中央厨房企业中择优选择的一家。

针对学校自办食堂伙食遭吐槽的问题，一位乡村公立学校校长表示，对于学校来说，食堂和宿舍是学校管理的两大难点，也是整个教育行政部门关注和支持最少的两个薄弱点。

这位校长说，造成学校食

堂饭菜不好吃的原因主要有以下几个方面：一是农村学校伙食收费低；二是没有竞争机制，好不好吃都领公益岗位工资；三是学校自己监督自己很难。虽然将食堂承包出去可以解决监管问题，但容易出现相关负责人与承包企业私下勾结的问题，同样会损害学生伙食的安全和营养。

多措并举，让学生吃饱吃好

首都保健营养美食学会会长王旭峰说，中小学生处于生长发育的关键时期，这是不可逆的过程，一旦错过难以弥补，家长对孩子在校用餐的谨慎和高度关注可以理解。“对于孩子们而言，安全是最低要求，营养、健康的食品才能满足家长们的期待。”

“部分中央厨房企业提供

的‘营养餐’存在既不营养、也不好吃的问题。”王旭峰说，过去10年，首都保健营养美食学会去了20多个省份的学校开展食育教育，在此过程中，经常发现不少孩子对配送的盒饭很反感，吃几口剩很多，甚至一口不吃直接倒掉。

对此，一位市场监督管理部门的知情人士对半月谈记者

说，市场监督管理部门依法对中央厨房企业进行监督，监管标准称得上是严格的，企业配餐之所以存在口感不好、食材保质期过长等问题，主要还是因为中央厨房企业数量少，竞争不充分，学校可挑选的余地不够大。

海南东方国信律师事务所高级合伙人李君律师认

为，校园伙食服务群体特殊，从当前舆论关切点看，无论是针对校内食堂还是中央厨房企业，现有监管制度还需进一步“长牙齿”，细化惩处措施，增大违法成本；还应引入家长监督机制，借鉴餐馆透明厨房做法，让校园午餐在“阳光下制作”。

据新华社

全球麻疹病例持续增加威胁儿童健康

新华社日内瓦11月16日电 世界卫生组织与美国疾病控制和预防中心16日发布联合新闻公报指出，估计2022年全球麻疹病例数达到约900万，死亡人数约13.6万，比2021年分别增加18%和43%，其中大多数是儿童。

世卫组织与美国疾控中

心联合发布了一份题为《2000至2022年全球消除麻疹进展》的报告。报告指出，麻疹持续对儿童健康构成威胁。2022年，全球有37个国家暴发了大规模或破坏性麻疹疫情，远高于2021年的22个国家。

为预防麻疹，儿童应接种

两剂麻疹疫苗。报告指出，虽然2022年全球麻疹疫苗接种率略有上升，但数据显示，2022年仍有近2200万名儿童错过第一剂麻疹疫苗，另有1100万名儿童错过第二剂。全球第一剂麻疹疫苗的接种率为83%，第二剂疫苗接种率为74%，远低于95%这一预防

麻疹疫情社区暴发所需的两剂疫苗覆盖率。

报告说，麻疹死亡风险最高的低收入国家疫苗接种率只有66%。在2022年错过第一剂麻疹疫苗的2200万名儿童中，一半以上生活在安哥拉、刚果(金)、埃塞俄比亚和印度等国家。

国家禁毒办发布通告提醒

相关企业和个人谨慎销售可制毒物品

为依法加强对麻醉药品和精神药品、制毒物品的管控，国家禁毒委员会办公室11月16日向全社会发布《国家禁毒委

员会办公室通告》。

通告共十二条，归纳了刑

法、禁毒法、海关法、易制毒化学品进出口管理规定等法律法规对麻醉药品和精神药品、制毒物品的管控规定，以及针对邮政、快递企业、物流企业及其他单位和个人关于防范

麻醉药品和精神药品、制毒物品违法犯罪的相关规定，以提醒相关企业和广大群众在从事经营活动时遵守国家相关法律法规，预防制贩走私麻醉药品和精神药品、制毒物品违

法犯罪，同时防范因销售非列管化学品和相关设备，被境外执法机构“长臂管辖”“钓鱼执法”风险，维护我国企业和公民合法权益。

据新华社

缅北果敢电诈集团首犯明学昌畏罪自杀

记者11月16日从公安部获悉，11月12日，浙江温州公安机关依法对缅北果敢电信网络诈骗犯罪集团重要头目明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍4人公开悬赏通缉。11月16日，在缅甸各方的大力配合下，明国平、明菊兰、明珍珍3人被成功抓获并移交我公安机关。当日，接缅甸驻昆明总领事馆通报，缅方11月15日夜组织对明学昌抓捕，其间明学昌畏罪自杀身亡。

据新华社



韩国牛疙瘩皮肤病病例破百

韩国农林畜产食品部17日说，截至当天上午，该国感染牛疙瘩皮肤病的病例数量累计破百。鉴于全国养殖牛均已接种疫苗而产生抗体尚需时日，预计病例数将在本月晚些时候达到峰值。

韩联社援引官方数据报道，韩国10月20日首次报告发现这种家畜传染病。截至本月17日8时，全国已出现101例确诊病例，另有3例疑似病例待确认。

韩国农林畜产食品部11日宣布完成全国养殖牛的疫苗接种工作，总共有约405万头牛接种疫苗。鉴于牛通常在接种三周后产生抗体，有关部门继续保持警惕。

牛疙瘩皮肤病又称牛结节性皮炎或块状皮肤病，由牛疙瘩皮肤病病毒引起。病牛临床特征是发热、消瘦，淋巴结肿大，皮肤水肿并局部形成坚硬的结节或溃疡。该病能引起牛产奶量暂时性下降、公牛暂时或永久性不育等，还可能因继发细菌感染而导致动物死亡。据韩国媒体报道，这种病通过蚊虫等吸血昆虫传播，只在牛群中传染，对人类健康没有危害。

鉴于牛疙瘩皮肤病传播会造成重大经济损失，韩国将其划为甲类家畜传染病。2019年，韩国建立相关诊断系统，于2022年引进预防该病的疫苗。

据新华社

以军已完全占领加沙城西部地区



新华社耶路撒冷11月16日电 以色列国防部长加兰特16日说，以军已完全占领加沙城西部地区，行动进入“下一阶段”。

加兰特当天在视察以色列国防军一处指挥中心时还说，以军目前仍在以“精确、有选择和非常坚决”的方式推进军事行动。

以军16日发表声明说，以军当天仍在加沙地带最大医院希法医院搜查巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事设施，包括医院内“重要的地下设施”。